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Άσκηση 1. Ένας κτηνοτρόφος θέλει να αυξήσει το βάρος των αγελάδων του 
κοπαδιού του. Αρχικά, το μέσο βάρος των ζώων του κοπαδιου του είναι 595 kg και 
επιλέγει να διασταυρώσει άτομα με μέσο βάρος 625 kg. Από αυτές τις 
διασταυρώσεις, προκύπτουν 20 μοσχάρια με βάρη 612, 587, 604, 589, 615, 641, 
575, 611, 610, 598, 589, 620, 617, 577, 609, 633, 588, 599, 601 και 611 kg. Να 
υπολογίσετε την κληρονομησιμότητα ως προς το βάρος σε αυτό το κοπάδι.  
 
Άσκηση 2. Ο βακαλάος έχει δύο μορφές αιμογλοβίνης, α και β, σε ένα γενετικό 

τόπο. Ένα δείγμα από ένα πληθυσμό της Νορβηγίας έχει τις εξής γενοτυπικές 

συχνότητες: 

αα αβ ββ Σύνολο 

130 763 1698 2591 

Α) Τι υποδεικνύουν αυτές οι γενοτυπικές συχνότητες για το σύστημα 

αναπαραγωγής του πληθυσμού; (Συγκρίνετε με τις αναλογίες Hardy-Weinberg). 

Β) Δύο διαφορετικοί τύποι του βακαλάου μπορούν να διακριθούν μέσω 

μορφολογικών χαρακτηριστικών. Όταν το παραπάνω δείγμα διαχωριστεί στους δύο 

τύπους, παίρνουμε: 

 αα αβ ββ Σύνολο 

Τύπος 1 23 250 946 1219 

Τύπος 2 107 513 752 1372 

Τι πρόσθετη πληροφορία μας δίνει για το αναπαραγωγικό σύστημα του πληθυσμού 

ο διαχωρισμός στους τύπους; 

 

Άσκηση 3. Στο παρακάτω γενεαλογικό δέντρο, ποιος είναι ο συντελεστής ομομιξίας 

του Α; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Άσκηση 4. Υπολογίστε σε κάθε γενιά το δραστικό μέγεθος δύο πληθυσμών των 
οποίων το πραγματικό μέγεθος διακυμαίνεται ως εξής α) 1000, 5, 5, 1000, 1000 και 
β) 1000, 1000, 1000, 500, 1000. Τι συμπέρασμα βγάζεται για την επίδραση μιας 
στενωπού πάνω στο δραστικό μέγεθος ενός πληθυσμού ι) τη γενιά που συμβαίνει η 
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στενωπός, ιι) τις επόμενες γενιές; Συγκρίνετε το πραγματικό μέγεθος με το δραστικό 
μέγεθος.  
 


